

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	陳妍	國籍 Nationality	中國大陸
學號 School No	W10701404		
交換系所 Host Department	中國語文學系		
原學校 Home University	廣東外語外貿大學		
原系所 Home Department	漢語言文學系		
交換交流期間 Exchange Period	自 From 2018 年 year / 9 月 month 至 To 2019 年 year / 1 月 month		

Report About 1500 words

飛越台灣海峽，從一頭另一頭不過是近兩個小時的飛行航程，但卻開啟了我人生中一段難得而又難忘的求學與遊玩經歷。

還未到過花蓮之前，曾嚮往著花蓮的山水，與那為人所稱道的花蓮人的熱情。記得九月初抵達花蓮機場，我與另三位同行的同學便遇上了一位熱心健談的計程車司機，他熱情地帶我們開到了市區，一路上給我們介紹和做推薦攻略。搖下車窗，感受到了這座城的安靜卻又充滿生機的脈動，這是我第一次到台灣的初印象，也是第一次感受到了花蓮的熱與情。

初到國立東華大學，便驚訝于校園之大，與我原學校別緻的廣式建築不一樣，東華的建築多是大氣廣闊，多有中西式相結合的風情在。於是乎，我們便在東華志工朋友的熱情引導與幫助下，很快地，就融入了這樣一所處處有著人性化設計的是包容性大學里。

關於東華，這幾個月裡給我最大的感受是學校對學生主體有著充分的尊重，常體現在平日的校園中，如基礎設施、學生自治、課程設計、教學方式、資源等方面。在宿舍，不僅有宿舍管理員還有管理宿舍公共設施等方面的宿委組織，各莊的宿委是該莊的莊民競選而得的，學生宿委會召開莊民大會，為莊民提供服務，除此之外管理莊內秩序和公共空間的使用。這種學生自主管理的方式能讓莊內學生提高自覺性，主動地或是自覺地維護生活的公共環境。

第二個讓我印象深刻的是，對殘障人士或是行動不便者有著充分的關愛，無論在宿舍區還是教學區、圖書館、行政區都能輕而易舉地發現關愛行動不便者或是殘障人士的標誌，在每個樓前都會設有專屬通道和停車位，還有專屬的廁所以及電梯按鍵的人性化設置。

第三個也是我很少有的經驗，學校對性別議題的尤其重視。在倡導多元性別平等的觀念下，學校在校園多處設置了性別友好廁所，在課程上有安排熱門的性別教育課以及相關活動。與此相關的是，仍然使我記憶猶新的是在學期初的歡迎會上，國際處老師跟在場的學生說，不管在校內還是校外，東華的學生倘若遭遇性騷擾、性侵犯事件，學校都會提供保護和幫助，當時便慨歎，這便是東華給東華學子們的安全感啊！另外，可以很輕易地便能留意到，學校的每間廁所都會設置有緊急求助按鈕以盡快阻止侵害。除此之外，學校的一些教學樓一樓還有設置哺乳

室，可見其人性化與貼心之至。

在這新環境下的近半年時光里，我很享受在花蓮山水里的學習生活，與此同時還能認識和了解不同的新鮮事物。每日都可以遙望的中央山脈，使人能靜下心來感受學習的樂趣。這學期的課都是讓我能收穫驚喜的，作為中文系的學生，能在巫俊勳老師的文字學上把《說文解字》這本大部頭的基本常識大致了解了，實在是非常值得，不僅如此，還在老師的詳細耐心的引導下，學著提出了自己的觀點。與此同時，我也感覺到了兩所學校的中文系課程安排的差異，我在原學校在大二的一年里用同一個課程名把古代漢語基本常識學完了，而在東華，則將其分為文字學、聲韻學、訓詁學並且是為不同的學年的必修課。對於我個人來說，更傾向於可以循序漸進掌握的後者模式。關於院系，除了本系的課程感想外，我還注意到東華所開辦的原住民學院，這讓我想到了現在社會上所提倡的對地方語的保護，兩岸都有各自在進行著這方面的保護行動，但我驚喜的是，東華有專門設置了院系來學習、保護和傳承原住民語，這讓年輕人重視起自己的母語、族語，畢竟年輕人才是傳承的主力軍。而作為一個客家人，在我的家鄉，卻越來越難使我感受到客語的氛圍，或許也是我們這一輩年輕人應該思考的問題吧。

除了這幾個方面外，個人在生活習慣上也有著多多少少的差異，而往往這些差異對我來說倒是一種有趣的體驗。但，先說有一個不有趣的吧，這對我個人而言有些苦惱的是，似乎東華並沒有午睡的習慣，在於不僅有排午後 1 兩點的課，而且宿舍周圍施工作業不時地會在中午進行，並且宿舍的廣播也會在這個時候響起來，這大概是對我這個常年靠午睡養下午精氣神的人來說，倒是一個不容易適應的習性差異吧。當然在這裡生活，也讓我養成了一些好習慣，譬如垃圾分類。除此之外，還有一些觀察中的小發現，在有些課上同學們可以自由地在課堂吃早餐或是午餐，自然是在得到了老師允許下進行的，不過瀟灑的香味著實誘惑人，可能這和課程安排的時間有關係吧，若是 12 點下課，13 點 10 分有課，怕也是有會來不及吃午餐的情況。而相較於天氣，花蓮的氣候與緯度相近的廣東無太大差異，也就讓我很快適應天氣的反復多變，現在，晴雨交接的冬季很快就要過去了。

“花蓮最美風景是人。”確實如此呀，這四個月里，我也曾搭火車到各縣市的旅遊景點打卡遊玩，也嘗了當地的各式美食，但終究是一瞬間的歡愉。最記憶猶新的還是和當地人的交流，也最讓我不捨的便是在東華結識的朋友。有幸於學期初，興致滿滿得加入了國術社，因而認識了一幫活力四射的台灣朋友。四個月里，與大家一起跟老師練習武術，一起到太魯閣社游、一起吃火鍋烤肉、吃湯圓過冬至，還到台北參加北少林長拳的協會杯比賽，和大家一起得了集體第三名的成績。在平日里的交流與來往中，我總是能發現不同岸的我們彼此之間有太多的不了解，以至於誤解的交織重疊。但幸運的是，在這段日子裡，能與大家友好來往，真誠相待。

美好的回憶總是隨著時光的腳步而被拉遠。在慢城鳳林體驗自製紅龜粿和冬至圍爐火鍋的活動就好像只是上個禮拜的事，在此感謝國際處的老師們還有志工們，待來台學習的我們親切得像家人一般給予我們觀照。感恩！在東華交換的日子將是我日後常常懷念的時光，東華是個適合靜心進修的美麗淨土。

愿平安喜樂，友好相望。

